Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Poziom | — zakres podstawowy
Etap rejonowy — 13.12.2008 rok

Czas rozwigzywania zadan 150 minut

Zadanie 1 ( 2 pkt)
Wykaz, ze liczba 242+ —+—-—12 ‘jest podzielna przez 3
Zadanie 2 ( 2 pkt)

Wyznacz wszystkie liczby catkowite n spetniajace rownanie = -€HF)==Rw<
Zadanie 3 ( 3 pkt)
Usun niewymierno$¢ z mianownika ponizszego wyrazenia:

1

3+/3+/5

Zadanie 4 ( 3 pkt)

Skonstruuj odcinek bedacy bokiem kwadratu majac dany odcinek o dlugo$ci rownej rdznicy
dhugosci przekatnej i dtugosci boku tego kwadratu. Podaj opis konstrukcji.

Zadanie 5 (4 pkt)

W tréjkat rownoboczny ABC o wysokosci 3 cm wpisano okrag. Nastgpnie wpisano mniejszy
okrag styczny zewngtrznie do wigkszego okregu tak jak to przedstawiono na rysunku Oblicz
promien mniejszego z okregow.

B

Zadanie 6 (4 pkt)
Punkt O jest punktem wewngtrznym trojkata rownobocznego ABC. Wysokos¢ ma dlugosé

54/3. Oblicz sume odleglosci punktu O od bokow tego trojkata
Zadanie 7 (4 pkt)

Wykaz, ze liczba \/ 3—@—%@ jest liczbg naturalna.

Zadanie 8 (4 pkt)

Dwaj uczniowie Piotr 1 Pawet wyszli jednoczes$nie z tego samego domu do szkoty. Pierwszy z
nich miat krok o 20% krétszy od drugiego, ale za to zdazyt zrobi¢ w tym samym czasie o 20%
wiecej krokow. Ktory z nich przyjdzie wezesniej do szkoty

Zadanie 9 (5 pkt)

Suma cyfr liczby dwucyfrowej nalezy do zbioru rozwigzan nierownosci \t—Q —1<Q jezeli
W tej liczbie przestawimy cyfry, to stosunek otrzymane;j liczby do liczby poczatkowej bedzie
wynosil 5:6. Jakie to liczby?

Zadanie 10 (5 pkt)

Dany jest kwadrat o boku dlugosci a. Kazdy bok kwadratu jest $rednicg kota. Wspdlne czegsci
odpowiednich par két tworzg wewnatrz kwadratu rozete czterolistng. Oblicz pole tej rozety

( pole jej czterech listkéw). Wykonaj rysunek.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla poziomu | zakres podstawowy

Nr Wykonana czynno$¢ Liczba
zad pkt
1| Zapisanie sumy w postaci: —CRIEFERRIEZ+—EAAE 1

Zapisanie sumy w postaci : A2 +—2° !
2 | Zapisanie warunkow dlan: 4 —n>01i2n+4>0i n jest liczba catkowita 1
czyli N=Ao0123
Dokonanie wtasciwego wyboru liczb spetniajacych warunek: 0, 1, 2 1
3 1 3+/3-/5 0.5
Zapisanie wyrazenia w postaci: m m
Przeksztatceni zenia d taci 734-\% > '
acl :
rzeksztatcenie wyrazenia do pos 6/3+7
pelestaleon oot 3+/3-/5 6/3-7 0,5
rzeksztatcenie wyrazenia do postaci : 6/3+7 6/3_7
b ksstaloen o W B SE1S 1
rzeksztatcenie wyrazenia do postaci :
yr p s59
4 | Znajomos$¢ wzoru na dlugos¢ przekatnej kwadratu 0,5
Zapisanie dlugosci boku kwadratu w postaci : a—m+Hnr/2, gdzie m jest 1
r6znica dlugosci przekatnej 1 boku kwadratu
Podanie opisu konstrukcji odcinka @=—m+w/2 15
5 | Poprowadzenie prostej przechodzacej przez punkt styczno$ci okregow 0,5
i rownolegtej do prostej AB
Wykazanie, ze trdjkaty EFC ( punkty E i F to punkty przecigcia si¢ 2
poprowadzonej prostej z bokami trojkata) 1 ABC sg podobne w skali 1:3
Obliczenie dlugosci wysokosci trojkata EFC : 1 cm 0,5
1
Obliczenie dlugosci promienia mniejszego okregu : 3
6 | Obliczenie dlugosci boku trojkata; a =10 0,5
Zapisanie pola trojkata w postaci : ~ 2
P Ao .
odleglosci punktu O od bokow trojkata
Zapisanie rownania : mm 1
Obliczenie sumy odlegtosci punktu O od bokow trojkata : 5.3 0,5
7 | Postawienie hipotezy, ze istnieje liczba naturalna n, taka, ze 0,5
NEEY="=YX-"=¥=">1§
Zapisanie kwadratu liczby n: 1
= = .. = e Lo =_ % =
Zapisanie kwadratu liczby n w postaci: 1
Obliczenie kwadratu liczby n: n’ =4 1




Obliczenien: n=2 0,5

8 | Analiza zadania: X — dtugos¢ kroku Pawta, y — liczba krokow Pawla w 0,5
okreslonym czasie
Zapisanie dtugos$ci krokéw i liczby krokow dla Piotra : 0,8 x - dtugosé 1
kroku, 1,2 y — liczba krokéw w okreslonym czasie
Zapisanie drogi Pawla ( D) i drogi Piotra ( D,): D;=%"Y, D,= 08x-12y 1
Znalezienie zaleznosci pomiedzy droga Pawla i droga Piotra przebyta w 1

_ 24
okreslonym czasie : 2= > SQ

Udzielenie odpowiedzi : D, <Dy, a wiec Pawel przyjdzie wezesniej do 0,5
szkoty
Rozwigzanie nierdbwnosci : t = 9 i sprawdzenie czy spelnia zatozenie 1
Zapisanie liczby poczatkowej i liczby o przestawionych cyfrach: 1
10 x+y, 10 y+x
X+y=9 1
Zapisanie uktadu rownan : 110y+Xx _ 5
1Xx+y 6
Rozwigzanie uktadu rownan : Xx=5, y=4 1
Sprawdzenie czy otrzymana para spetnia warunki zadania i udzielenie 0,5
odpowiedzi : poszukiwane liczby to 45 i 54
10 | Zauwazenie, ze suma pola rozety i pola kwadratu jest rowna sumie pol 2
dwoch kot ( czterech potkoli) o promieniu 0,5a
X = 15
Obliczenie p6l dwoch kot : P—1—2§I_:7F2
Obliczenie pola kwadratu: P, =a° 0.5
=C=3 1
Obliczenie pola rozety: EL|:2’=72

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzal zadanie inng metoda i popehit btedy to nalezy okresli¢ i ocenié
czynno$ci rownowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawaé potdwki punktow.




